
П ольским королевством .
Развитие торговы х  и  экон ом ически х  связей княж ества с п ольским и  зем лям и объективно 

требовало определенной  стандарти зац и и  м онетны х ном иналов. П оэтом у правящ ие круги обоих 
государств стрем ились к  создан и ю  единой монетной систем ы . О днако это реш ение осталось 
невы полненны м: как  при А лександре, так  и при С игизм унде I.

С тоит отм етить, что  параллельное бы тование двух м он етн ы х систем  отразилось на 
ры ночной лексике, разграничивавш ей  великокняж ескую  и королевскую  эм иссии уточняю щ им и 
пояснениями.

Н есм отря на вы сокий уровень развития денеж ного  хозяй ства В еликого  княж ества 
Л итовского, его ры нки продолж аю т ш ироко использовать такую  архаичную  практику торговы х 
сделок, как обы чай  расплачиваться товаром , а  не монетой. Н аиболее употребительны м и 
товаро-деньгам и являлись м еха пуш ного зверя.

Со второй половины  16 в. эконом ическое (а  следовательно, и ф инансовое) полож ение 
В еликого кн яж ества Л и товского  и П ольш и стало зам етно ухудш аться . С табилизировать в 
какой-то мере си туацию  удалось  польском у королю  С теф ану Баторию . В целом  за  период с 
конца 15в. и до конца 16в. в ден еж н ом  хозяйстве В еликого княж ества Л итовского  происходят 
значительны е п рогрессивны е сдвиги. В результате этих сдвигов м он етн ая систем а государства 
вы ходит на общ еевроп ей ский  уровень. Н аиболее важ ны м  м ом ентом  является начало чеканки 
собственного грош а, которы й в последствии  становится реальной  м онетой.
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У дадзенай  рабоце разглядаю ц ц а пы танні развіцця адной  з галоўн ы х галін  вы творчасці 
сярэдневяковага М ен ска -  м еталаапрацоўкі,падрабязна ан ал ізую ц ца трады цы і кавальства. Для 
дадзенай  працы  бы лі вы кары станы  публікацы і навукоўцаў розн ы х пакаленняў і рознай 
навуковай кваліф ікацы і -  В .С абаля, Г .С агановіча, П .К олчы на,Э .Загарульскага, А .М ядзведзева і 
інш ых даследчы кау, а б ’ядн ан ы х  ты м , ш то іх навуковы я м атэры ялы  даскан алы я і маю ць 
значную  навуковую  каш тоунасць.

К авальства і м еталаап рац оўка бы лі адной з галоўны х галін  вы творчасц і ўж о  ў перш ы я 
гады існавання М ен ска як  гарадскога паселіш ча. А б гэты м  яскрава  сведчаць разнастайны я 
металічны я рэчы , пры лады  працы  і зброя, ж аночы я упры гож ванн і, знойдзены я падчас 
археалагічны х д аследван н яў  у  сам ы х стараж ы тны х пластах  М ен скага зам чы ш ча. Знаходкі 
кавальскіх  абцугоў  , барадкоў, цвікоўня ў наслаеннях X II - X III стст. гаворац ь  аб дзейнасці 
м ясцовы х кавалёў. Я ны  вы раблялі даволі ш ы рокі асарты м ент ж алезны х рэчаў: наж ы , сякеры , 
сярпы , косы, наканечнікі стрэлаў  і дзідаў, мячы. В а ўсе наступны я часы  м еталаапрацоука 
заставалася важ най галіной  дзей насц і гарадскога рам яства. П ісьм овы я кры ніцы  X V I -  X V III 
стст. даволі поўна і розн абакова адлю строўвалі працэс ды ф ерэн ц ы яцы і і спецы ялізацы і 
гарадскога рам яства М енска. С ярод  прафесій, якія былі звязаны  з апрацоўкай  м еталаў , 
з ’явіліся новы я спеы яльнасц і: гаплічн ікі, латунш чы кі, лю двісары , алавянікі, пуш кары, 
ш абельнікі, слесары . У сяго  м еталаапрацоўкай  займ аліся рам есн ік і 16 праф есій. К авальская 
прадукцы я м енскіх  рам есн ікаў  кары сталася асаблівы м  попы там , адзначалася густам і 
майстэрствам .

Т ак ім  чы нам , даследван н і паказалі, ш то у М енску у  X V I -  X V III стст. рэзка паш ы раецца 
сф ера уж ы вання чорны х і каляровы х  м еталау і адпаведна павял ічваецц а асарты м ен т прадукцыі, 
якую  выпускал! м айстры  па апрацоўцы  металаў. Знойдзены я п адчас раскопак рэчы  яскрава 
сведчаць пра гэта.
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